2019 年2月24日 星期日

2018 滨州卫生计生十大新闻

滨州日报/滨州网记者 葛肇敏 通讯员 李健生

习近平总书记指出,没有全民健康,就没有全面小康。在过去的2018年,我市卫生计生事业实现了跨越发展。"健康滨州"建设加快推进,

而今,2018年度全市卫生计生事业"十大新闻"也重磅出炉,每一件都体现了坚持以人民为中心的发展思想,凝聚着市委、市政府为群众增

医药卫生体制改革成效显著,人民健康和医疗卫生水平大幅提高,我市卫生计生事业发展迈入新台阶,各项工作取得新成效、新突破。

滨州市公立医院综合改革成效明显,一年两次受到国务院办公厅通报表扬



2018年4月,滨州市被国务院办公厅表彰为"公立 医院综合改革真抓实干成效明显城市",并给予1229万 元绩效奖励资金支持。11月,在国务院第五次大督查 中,"滨州市破立并举扎实开展公立医院综合改革"典型 经验受国务院办公厅通报表扬。作为全国第四批公立 医院综合改革国家联系试点城市,滨州市围绕突破改革 发展障碍瓶颈,持续深化体制机制创新,在分级诊疗、现 代医院管理、医保支付方式改革等重点领域和关键环节 实现重要突破,公立医院综合改革取得明显实效,达到 "人民群众得实惠、医疗机构增活力、医务人员受鼓舞"的 多赢效果。12月26日,国家卫健委在广州举行全国医改 典型经验新闻发布会,邀请了五个地级城市政府到会发 布医改经验,滨州市政府副市长潘青到会发布公立医院 改革经验。2018年,全市区域医疗费用增幅为2.4%,同 比下降4.3个百分点;药占比29.2%,同比下降1.95个百分 点;百元医疗收入消耗的卫生材料22.9元,同比下降2.9 元;全市住院次均费用8735元,同比下降104元。

"三院"项目拔地起,已完成投资 6.5 亿元



2018年以来,市卫生健康委积极发挥牵头建设单位作用,全力推进"三院"项目进度,完成了年内完成部分主体建设的任务目标。

目前,市人民医院西院区、市中医医院新院、市妇幼保健院(市儿童医院)新院项目共完成投资6.5亿元。其中,市人民医院西院区正在进行结构基础工程施工,市中医医院新院项目已完成桩基工程和部分基础开挖,市妇幼保健院(市儿童医院)新院项目正在进行地下室基础施工。

"三院"项目将于2019年完成主体工程和部分装修,2020年陆续竣工,届时将极大提升滨州医疗服务能力,对满足全面两孩政策实施、推进分级诊疗和健康滨州建设具有里程碑式意义。

基本公共卫生服务项目绩效 考核连续两年全省第二,群众满意 度稳步提升



在2017年度国家基本公共卫生服务项目绩效考核中,我市连续两年位居全省第二,为群众健康撑起"保护伞"。

国家基本公共卫生服务项目,主要包含建立居民健康档案、预防接种、儿童健康管理等14大类51项内容。2018年,我市项目补助资金人均55元,各级政府补助资金达2.11亿元。截至目前,全市建立居民电子健康档案334.91万份,为33.55万名65岁及以上老年人提供免费健康查体,为30.54万名高血压患者、10.29万名糖尿病患者提供每年4次以上的随访。群众参与率持续提升,服务对象满意率达95%以上,项目实施效果稳步提高,在保障群众健康方面发挥了重要作用。

添福祉的民生情怀。

特殊家庭住院护理补贴保险实现全覆盖

滨州被确定为全国计生特殊家庭帮扶项目点,



去年6月28日,中国计划生育协会公布了2018年计生特殊家庭帮扶项目点 名单,滨州位列其中,并获得专项项目资金。

项目点确定以来,市计生协逐步建立和完善了精神慰藉、走访慰问、志愿服务和保险保障制度,投入30万元为全市计生特殊家庭加入住院护理补贴保险,做到计生特殊家庭全覆盖;建立120人的志愿者服务团队,开展知识讲座和权益维护43次;投入143万元对计生特殊家庭进行走访慰问。项目实施过程中,尤其注重与基本公共卫生服务、家庭医生签约服务、医养结合相衔接,把所有政策融入帮扶,增强了计生特殊家庭的获得感,取得良好效果。

滨州市中医医院成功创建三级甲等医院,我市中 医药事业焕发新生机



2018年10月17日,滨州市中医医院迎来山东省卫生计生委、山东省中医药管理局组织的等级评审,并最终确定为三级甲等中医医院,标志着医院在质量、安全、服务、管理等方面达到了新的更高标准,为全市中医药事业发展注入了新活力。

2018年,我市中医药服务能力不断提升,已建成省级重点专科10个、市级重点专科6个,中医治疗率均达90%以上;新建中医馆20处,累计建成中医药综合服务区87处,基本实现全覆盖;96%的社区卫生服务中心、98%的乡镇卫生院能够提供6类以上中医药服务,82%的社区卫生服务站、74%的村卫生室能够提供4类以上中医药服务。中医药文化建设氛围浓厚,举办首届中医药健康养生文化节暨膏方节、中医中药中国行——中医药健康文化推进行动,让群众近距离感触中医文化,提升中医健康素养。

"大考"交出优秀答卷,国家卫生城市复审一次性高分通过



去年4月9日,全市"六城同创"工作推进会议召开,拉开了全市创城大幕,而国家卫生城市复审正是其中之一。保城迎审工作启动以来,在市委、市政府的坚强领导下,我市卫生计生系统充分发挥智囊团、先锋队和主力军作用,共组织各类现场督查500余次,累计拆除乱搭乱建5237处23万平方米,粉刷墙面73.7万平方米,购置果皮箱、垃圾箱12510个,整治"八小"行业8602家。

数字的背后映射出广大干部职工的责任担当和党委政府的民生情怀。迎审迎出了城市活力和品质,迎出了390万滨州人民的归属感和幸福感,城市面貌焕然一新,城市管理水平显著提升。

我市医疗卫生首个院士工作站落 户市人民医院,招才引智打出"组合拳"



2018年2月10日,滨州市人民医院宁光院士工作站签约暨揭牌仪式隆重举行,这是我市医疗卫生首个院士工作站。该工作站的建立,显著提升了我市在内分泌疾病诊治、优生优育、糖尿病规范化管理等方面的医疗技术水平。

多年来,滨州医疗卫生招才引智工作打出了"组合拳",实现新突破。积极"走出去",市政府进京召开在京滨州籍医学专家临床专科建设建言献策座谈会,14名医学专家畅所欲言,搭建起我市与北京之间的医疗技术交流平台;主动"请进来",中德"脑卒中急救网络"项目、肿瘤疑难病例MDT整合医疗中心、4个国家级"名中医传承工作室"先后落地。

诸多工作的开展,都为滨州医疗卫生事业发展提供了坚实的技术保障和智力支撑,为全市人民群众生命健康保驾护航。

健康扶贫惠及全市8.4万贫困人口,组团支援梯次开展



过去一年,我市大力推进贫困人口健康扶贫,建立起基本医保、大病保险、医疗救助、医疗商业补充保险、医疗机构减免等复合型的医疗保障救助政策,实行"一站式"结算服务。各县级以上医疗机构通过落实"先诊疗、后结算""两免两减半"和自定的减免政策,最大程度缓解贫困群众看病就医费用困难,累计减免门诊、住院费用351万元。

同时,对7881人次的贫困患病群众在乡镇卫生院住院合规费用全免收,基本实现乡镇卫生院住院全免费,直接减免金额153万元。全市组建605个家庭医生签约服务团队,8.4万名贫困人口普遍接受免费查体。医疗卫生帮扶深入到偏远基层医疗机构,覆盖面更广、帮扶力度更大,全方位提高了对口支援的针对性和实效性。

滨州市出生缺陷综合防治专 科联盟成立,全面筑牢出生缺陷三 道防线



2018年12月15日,滨州市成立出生缺陷综合防治专科联盟,联盟以市妇幼保健院为牵头单位,以127家基层医疗卫生机构、妇幼健康服务机构、助产机构为成员单位。通过交流与合作,实现资源整合、上下联动,逐步建立和完善分级诊疗制度,构建防控网络,有效预防和减少全市出生缺陷发生,降低孕产妇、新生儿死亡率,提升全市妇女儿童健康水平。

2018年,全市建立起覆盖城乡,涵盖婚前、孕前、孕期、新生儿各个时期的出生缺陷三级预防基本服务免费制度。各级政府投入3500余万元,实施婚前医学检查、孕前优生健康检查、叶酸补服、产前筛查、新生儿遗传代谢性疾病"四病"筛查等五项免费服务,惠及21万余人次。

隆重庆祝首个"中国医师节", 尊医重卫成为新风尚



2018年8月17日,"敬佑生命,医路同行"滨州市 庆祝首个中国医师节颁奖典礼在滨州大剧院盛大举 行,拉开了全市庆祝首个"中国医师节"的序幕。

过去一年,我市精心组织策划了包括颁奖典礼在 内的表彰先进典型、走访慰问医护工作者、知名专家基 层义诊、医师集体誓师、岗位技能大练兵、优秀医疗服 务项目展示、先进事迹巡回报告、医学科技成果展示、 廉政教育集中培训等10项系列主题活动,进一步弘扬 广大医疗卫生工作者"敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、 大爱无疆"的职业精神,树立先进典型,激励奋进精神, 激发活力,凝聚人心,营造出尊医重卫的良好社会氛 围。

